MITOSI
Il Ciclo cellulare
Le cellule si dividono a intervalli regolari in due nuove cellule identiche; il periodo tra una divisione e l’altra (in questo periodo i cromosomi non sono visibili) viene detto interfase e si divide in tre parti: G1, S, G2. L’insieme della divisione cellulare e dell’interfase prende il nome di ciclo cellulare
L’interfase
	G1
	I cromosomi, composti, alla fine della telofase, da un cromatidio, si sono ormai srotolati a formare la cromatina
	Le cellule in G1 possono non dividersi più, e passano allora in una fase G0. Di solito invece le cellule in G1 passano rapidamente alla fase S.
	Le cellule dell’apice della radice di pisello rimangono in G1 per circa 4 ore.

	S
	Il DNA si replica; anche se i cromosomi non sono realmente presenti, qeusto è equivalente al fatto che i croamtidi passassero da 1 a 2.
	
	Le cellule dell’apice della radice di pisello impiegano circa 12 ore per effetturare la duplicazione del DNA (fase S)

	G2
	Fase di stasi precedente la divisione vera e propria, in cui i cromosomi, anche se non presenti, è come se avessero due cromatidi
	
	Le cellule dell’apice della radice di pisello rimangono circa 4 ore in G2, poi passano alla divisione vera e propria (profase)
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La divisione cellulare
	Interfase
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	L’Interfase viene considerata da alcuni la prima fase della mitosi, mentre altri considerano mitosi in senso stretto solamente profase, metafase anafase e telofase.
Durante l’interfase i cromosomi non sono visibili, mentre nel nucleo si osserva una sostanza colorabile detta cromatina, rappresentata da DNA. Durante l’interfase avviene la duplicazione del DNA (S), dopo una prima fase di stasi (G1) e prima di una seconda fase di stasi (G2)

	Profase
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	Durante la profase :

1) la cromatina si addensa a formare i cromosomi (il DNA, cioè, si avvolge a fromare i cromosomi);
2) in questa fase i cromosomi sono sparpagliati nella cellula

3) si formano le fibre del fuso
4) le fibre del fuso vanno da un polo all’altro della cellula e individuano un asse della cellula; negli animali l’asse ha a ciascun estremo un paio di centrioli (i centrioli mancano nelle piante)
5) le fibre del fuso vanno ad agganciarsi sul centromero del cromosoma e iniziano ad accorciarsi, tirando i cromosomi verso i poli della cellula
6) contemporaneamente si dissolve la membrana nucleare.

	Metafase
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	In metafase, i cromosomi vengono tirati da una parte e dell’altra dalle fibre del fuso, fino a disporsi su un piano trasversale all’asse della cellula, con i cromatidi rivolti in direzioni opposte verso i rispettivi poli.

	Anafase
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	In anafase le fibre del fuso continuano a contrarsi, finché di due cromatidi di ciascun cromosoma si separano e cominciano a dirigersi ai due poli della cellula; in altre parole i cromosomi passano da due cromatidi a un cromatidio (l’anafase è sostanzialmente l’inverso della fase S in cui il DNA raddoppiava)

	Telofase
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	In telofase i cromosomi sono ormai  addensati ai due poli della cellula e comincia a formarsi un setto tra di essi, nel piano dove si trovavavno i cromosomi in metafase.
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	Alla fine della telofase le due cellule si dividono (citochinesi)


MEIOSI
La meiosi consiste di due divisioni (che alla fine danno origine a 4 cellule): divisione I e divisione II

Divisione I
	Interfase
	Come quella di una normale mitosi, nella fase S si ha la replicazione del DNA

	
	

	Profase I
	I cromosmi omologhi si appaiano e avviene il crossing-over tra frammenti di cromosomi (cioè pezzi contenenti gli stessi geni vengono scambiati tra due cromosomi omologhi)

	
	

	Metafase I
	I cromosomi, sempre appaiati, si dispongono su un piano trasversale all’asse della cellula

	
	

	Anafase I
	Le fibre del fuso, contraendosi, separano non singoli cromatidi, ma un cromosoma omologo dall’altro; il numero di cromosomi che va a ogni polo è perciò metà di quello originario

	
	

	Telofase I
	Simile a quella di una normale mitosi, però in ognuna delle due nuove cellule ci sono n cromosomi con due cromatidici (invece che 2n cromosomi con un cromatidio come nella normale mitosi)
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Divisione II

Dopo la Divisione I non c’è replicazione del DNA; si passa direttamente a una divisione II del tutto identica a una normale mitosi; alla fine della telofase si avrannao 4 cellule ciascuna con n cromosomi e 1 cromatidio per cromosoma.

[image: image13.jpg]92001 BrookaiCole - Thomuon Lasrning

wooo@ﬁ





In sintesi:

1) la divisione I separa i cromosomi omologhi
2) la divisione II separa i cromatidi di uno stesso cromosoma

